

росли, мы будем точить зубы на тех, кто поближе, кто послабее, кто не так силен. [Мир должен быть безумен, если он после всего этого поверит хотя бы одному слову Гитлера]...*

«Těsnopisecké zprávy o schůzích poslanecké sněmovny Národního shromáždění Republiky Československé», IV. volební období, 3. zasedání, 68. schůze, Praha, 1936, s. 41—48; «Rudé právo», 3. prosince 1936, č. 281.
Опубликовано: Г о т в а л ь д К. Избр. произ., т. I, с. 484—487.

¹ Имеется в виду подписанный Германией и Японией 25 ноября 1936 г. в Берлине «антикоминтерновский пакт», оформленный под флагом борьбы против Коминтерна блок двух империалистических держав, стремившихся к мировой гегемонии. Специальное секретное приложение к пакту предусматривало совместные меры борьбы против СССР. В 1937 г. к пакту присоединились Италия, Венгрия, марионеточное «государство» Маньчжуо-Го и Испания. В 1939—1940 гг. «антикоминтерновский пакт» был превращен в открытый военный союз Германии, Италии и Японии. В 1941 г. к пакту присоединились реакционные правительства Финляндии, Хорватии, Дании, Румынии, Словакии и Болгарии, а также образованное Японией на оккупированной ею части Китая «правительство» Ван Цзин-вэя.

² См. прим. 9 к док. 124 и прим. 2 к док. 177.

³ 14 ноября 1936 г. фашистская Германия отказалась выполнять статьи Версальского мирного договора о водных путях, касающихся Рейна, Дуная, Эльбы и Одера.

183

Приветствие Общества культурных и экономических связей с СССР VIII съезду Советов¹

Прага

2 декабря 1936 г.

Чехословацкое общество культурных [и] экономических связей [с] СССР сердечно приветствует Чрезвычайный съезд Советов, его президиум, всех его участников, представляющих народы СССР. [Мы] поздравляем вас [с] новой советской Конституцией, которая является новым успехом вашего государства, ваших народов, [с] которыми нас объединяет столько общих интересов, основанных на нерушимой дружбе, совместной борьбе за мир. [В] этой борьбе [мы] хотим быть вашими лучшими друзьями, союзниками.

Председатель, профессор Неедлы
Зампред, доктор Галлас²

ЦГАОР СССР, ф. 3316, оп. 8, д. 215,
лл. 83—84. Телеграфная лента.

¹ Чехословацкая прогрессивная общественность уделяла большое внимание работе VIII съезда Советов, который обсудил и утвердил проект новой Конституции СССР (см. прим. 2 к док. 161). Делегаты III съезда Союза друзей СССР (см. прим. 1 к док. 180) в приветственной телеграмме оценивали новую Конституцию СССР как «документ победы социализма на одной шестой мира» («Известия», 1936, 30 ноября). Приветствие съезду послали районная конференция красного профсоюза горняков, которая состоялась в начале декабря в Моравской Остраве («Правда», 1936, 3 декабря) и члены рабочей делегации, которая в то время находилась в СССР («Труд», 1936, 28 ноября).

* Текст в квадратных скобках конфискован парламентской цензурой.

В связи с принятием новой советской Конституции Союз друзей СССР провел в Праге 16 декабря торжественный митинг («Rudé právo», Praha, 16. prosince 1936, č. 292; «Правда», 1936, 19 декабря).

² Галлас Я.—См.: «Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений», т. II, с. 126.

184

Сообщение посланника Чехословакии в СССР Б. Павлу Министерству иностранных дел Чехословакии о концерте чешской музыки в Москве¹

Москва

5 декабря 1936 г.

В Большом зале Московской консерватории 3 декабря состоялся концерт чешской музыки, в котором участвовал дирижер Евгений Шенкар. Исполнителем был государственный оркестр филармонии в составе 130 музыкантов. В концерте исполнялись 5-я симфония Дворжака «Из нового света», «Влтава» Сметаны из цикла «Моя родина», полька и фуга Вейнбергера.

Все три произведения были исполнены очень хорошо. Все билеты на концерт были проданы.

Программа концерта прилагается *.

Б. Павлу

*AFMZV, Praha, III. sekce, Osvěta-hudba-SSSR, č. 165808/36, krab. 417, sl. 7.
Подлинник. Перевод с чешского.*

¹ См. док. 119, 145.

185

Статья профессора Карлова университета в Праге Б. Грозного¹ в газете «Известия» о поездке в СССР²

Москва

20 декабря 1936 г.

Во время моей поездки по СССР я сделал 12 докладов в шести городах. Я выступил с докладами более чем в 40 университетах и академиях Запада. Могу засвидетельствовать, что редко я встречал такое внимание к науке, как в СССР. Это было заметно не только по тому, как отнеслись к моим докладам слушатели в Москве, Ленинграде, Баку, Тбилиси, Ереване и Киеве. В скором поезде Баку—Тбилиси кондуктор, ознакомившийся с проблемами хеттологии по статьям в «Известиях» и «Правде», расспрашивал меня о хеттах. В Армении на озере Севан начальник моторной лодки встретил меня как знакомого: «Я читал о работе товарища Грозного...» **

Интерес к исследованиям о хеттских народах и языках понятен. Эти исследования перевернули привычное представление о древнейших обитателях Кавказа, Украины, Малой Азии, об их культуре и жизни. Два из шести вновь открытых хеттских языков родственны кавказским языкам.

Тбилисский университет и Московский институт востоковедения пригласили меня прочесть лекции о хеттских языках. Я надеюсь, что

* Приложение не публикуется.

** Отточие в документе.